

# 2021年有488名记者被监禁，46人被杀

## 缅甸一摄影记者被拘捕后死亡

（本报讯）无国界新闻记者组织周四宣布，目前全世界有488名媒体专业人士被监禁，这是自无国界记者组织（RSF）25年前开始统计以来的最高数字。

相比之下，由于中东冲突相对稳定，今年的死亡人数为46人，是它开始发布年度统计以来的最低水平。

“自RSF于1995年开始发布年度综述以来，因工作而被拘留的记者人数从未像现在这样高，”该组织在法新社援引的一份声明中表示，该组织为新闻自由而战。

过去一年，这一数字上升了约20%，主要是由于缅甸、白俄罗斯和香港对媒体的打击。

无国界记者组织表示，它也从未见过如此多的女记者被拘留，总数为60人，比

2020年多了三分之一。

在对香港实施国家安全法，扭转了其长期存在的许多“民主自由”之后，中国以127名被监禁的记者走在了前列。（香港当局指责这些人受欧美收买，进行反中反国安法罪行）

缅甸以53人位居第二，其次是越南（43人）、白俄罗斯（32人）和沙特阿拉伯（31人）。

自2016年达到峰值以来，死亡人数下降反映了叙利亚、伊拉克和也门的动态变化，冲突减少意味着该地区吸引的记者减少。

在这46起谋杀案中，大部分是暗杀。报告称：“65%是故意针对和消除的。”最危险的国家再次是墨西哥和阿富汗，分别有7和6名记者死亡，其次是也门和印度，各有4人死亡。

RSF还统计了世界各地被扣为人质的65名记者和同事。除了自4月以来一直被关押在Mali的法国记者Olivier Dubois之外，所有人都在中东——叙利亚（44）、伊拉克（11）和也门（9）。

另据路透社报道，根据他的朋友、媒体报道和一个倡导组织的说法，上周在缅甸最大城市发生反政变抗议后被拘留的一名摄影记者在拘留期间死亡。该名记者Soe Naing接受了平面设计师的培训，并在2月1日军方夺取政权后开始记录示威活动，他于12月10日在“无声罢工”抗议期间拍摄空无一人的仰光街道照片时被拘留。Soe Naing的一位朋友出于安全考虑而不愿透露姓名，他说他们被告知死亡的消息，但没有看到他的尸体。

有关他去世的报

道于周二首次出现在社交媒体和新闻门户网站上。美国资助的自由亚洲电台援引接近梭奈的消息人士的话报道称，死者的家人证实了这一消息。缅甸执政军方发言人没有接听要求对这些报道发表评论的电话。

无法联系到Soe Naing的亲属发表评论，他30多岁，已婚

并育有一子，自政变以来，所谓的“公民记者”不断涌现，他们经常记录暴力抗议活动，以向全世界传达他们的信息。Soe Naing曾免费向媒体提供内容。

无国界记者说他在审讯中死亡。该报告引用了包括亲戚在内的消息来源。

（莉丽）



缅甸自由摄影记者Soe Naing（右），成为军事政变后已知第一位在拘留期间死亡的记者。左图为涉入「种族清洗」罗兴亚人而犯下多起战争罪的缅甸陆军「第33轻步兵师」，图/法新社、RSF

# RCEP生效倒计时 企业抓住RCEP机遇会议举办

## 今年前三季度，中国对RCEP贸易增19.3%

中新网北京12月17日电（刘文文）由中国—东盟商务理事会、RCEP产业合作委员会主办的“企业抓住RCEP机遇会议”日前以视频方式举办。中国—东盟商务理事会执行理事长、RCEP产业合作委员会主席许宁宁在致辞中强调，企业在对外经营中应掌握和实施自由

贸易协定经营策略。

许宁宁谈到，当今运用自由贸易协定（FTA）的开放合作发展方式是许多国家的重要选择，全球FTA数量的增加和质量的提升，已成为大多数国家扩大相互贸易和投资规模、支撑经济增长的战略行动。中国与国外签署的第一个FTA是中国—东盟自贸

协定，该协定于2002年签署，在2010年中国—东盟自贸区建成，如今中国与东盟已经互为最大贸易伙伴。

许宁宁强调，掌握和用好自由贸易协定是企业对外合作、竞争的重要经营方式。自由贸易协定的实施为企业带来机遇和挑战。企业应增强自由贸易协定意识，

实施自由贸易协定经营策略，尽快掌握自由贸易协定规则，利用好自由贸易协定政策和开放市场的便利条件，创新开拓经营，推进对外货物贸易、投资合作发展。

《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）生效已进入倒计时，自由贸易协定——RCEP将构建

世界上最大自由贸易区。今年前三季度，中国对RCEP贸易伙伴贸易增长了19.3%。对此，许宁宁表示，中国—东盟商务理事会和RCEP产业合作委员会将积极支持、配合各有关方合作，助力企业在抓住RCEP机遇方面的行动。